

仁愛堂歸正福音教會
主日學課程
第二季、二零一四年
查考《帖撒羅尼迦前、後書》
第五課：基督的再來

經文：帖前四 13~五 11

基督的再來(主第二次來；主從天降臨等等)：“總要做醒謹守”。

討論重點：

1. 首先在關乎**盼望、指望**的大問題上**解惑**：“論到睡了的人，我們不願意弟兄們不知道，恐怕你們憂傷，像那些沒有指望的人一樣”。〔帖撒羅尼迦教會的信徒們大都以為在他們還活著的時候，主就會再來了。這是大家的盼望與等候。可是，如今有不少親人先死了，他們在主來之前，就走了，豈不使這盼望落空了嗎？〕
2. 基督徒的盼望和指望，遠遠超越過今生的界限，直透到永生！
3. **“我們不願意你們不知道”**：說明「解惑」在保羅的事奉裏，佔了很重的份量。〔在保羅寫的書信裏，經常出現的句子之一，譬如羅一 13：我不願意你們不知道...；羅十一 25：弟兄們，我不願意你們不知道這奧秘...；林前十 1：弟兄們，我不願意你們不曉得...；林前十一 3；十二 1；腓一 12；西二 1 等等。〕
4. 保羅寫下來的三句類似**“信經”**的話：第一、信基督耶穌死而復活；第二、在耶穌裏睡了的人，神必將他們與基督耶穌一同帶來；第三、我們這活著還存留到主降臨的人，斷不能在那已經睡了的人之先。〔這是保羅**照主的話**告訴信徒的(帖前四 15)。〕
5. **註解**：緊接著保羅重述那三句話，並加入更詳細的解說(帖前四 16-17)。〔參看林前十五 50-56；腓三 20-21 等經文。〕
6. **在耶穌裏睡了**的：對在主裏的人而言，死如睡。既然說睡了，就有被叫醒過來的時刻，參看約十一 11。〔舊約裏也常如此用，說到與列祖同睡之類的話，如撒下七 12 等。但在主裏睡了，並不表示毫無知覺，好像路十六 19 裏所提示的那樣。〕

7. **照主的話：**這可能是指使徒保羅自己、直接所領受的上諭，即主親自給他的啓示！〔在不同的場合，保羅也用過類似的片語，如林前七 10-11，乃是主吩咐說；九 14，主也是這樣命定。〕
8. **帖前四 15：**保羅在“我們這活著還存留到主降臨的人”這句話裏，用了第一人稱、多數、現在式的時態等字眼，是否暗示他自己也以爲主會在他那一代就再來呢？〔在當時的場合保羅用第一人稱、多數的代名詞和現在時態的動詞，是最自然不過的事；他自己也清楚那日子、那時候無人知曉；當然他不會用過去式，假如他用了未來式，暗示主在他自己身後才降臨的話，又會引起另一類的質疑。等日後保羅經歷多了，對自己會殉道、會被澆奠的覺悟，越來越清楚，越來越靠近，那個時候，他既講到基督徒的復活的盼望，也同時講到自己要離世歸主。所以，一點都沒有什麼矛盾或不妥。再說，如果他不用“我們”，那麼，他應該用什麼人稱代名詞？在林前五 51 裏，他用了比較妥當的一句話，“我們不是都要睡覺，乃是都要改變”。〕
9. **末世論：**主的日子、主再來、主降臨、信徒復活、改變、被提、與主相遇、與主永遠同在、審判等等。〔主耶穌自己講過祂第二次來，乃是親自降臨，與眾使者一起來，衆人可以看得見，而且是榮耀的顯現…。〕
10. 顯然有信徒問保羅“主來的日子”；保羅用了類似主耶穌自己用過的比喻，說到主的日子來到，好像夜間的賊一樣(參看太二十四 43；另參看彼後三 10；啓三 3)。明顯地，保羅要強調“那是一個意想不到的時刻”。
11. **如何預備？要做醒謹守！**〔(1)要知道自己乃是光明之子、是白晝之子，不屬黑夜、不屬幽暗；(2)不要睡覺，也不要醉酒(指荒誕糊塗地度日)；(3)要裝備起來(參看弗六 13-17)；(4)**堅固信仰的確據：**神的預定，要我們藉著主耶穌基督得救，同時，主為我們死，要我們無論醒著、睡著，都與祂同活；(5)要有整體的團隊：要彼此扶持、互相建立！〕